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С.Некрасовка 2021г.
Анализ воспитательной работы МКОУ «Некрасовская СОШ
 за 2020 – 2021 учебный год

           Целью вос​питания школьников является создание условий для формирования и развития личности: высококультурной, интеллектуальной, социально актив​ной, гуманной. Воспитание в каждом ребенке человечности, доброты, граж​данственности, творческого отношения к труду, бережного отношения ко всему живому - вот ведущие ценности, ко​торыми  руководствуется педагогический коллектив и которыми насыщается воспитательная  система школы.                                                                                                       От качества взаимодействия всех прямых и косвенных участников воспитательного процесса зависит его успешность.  Таким образом, создается и развивается единая образовательно-воспитательная система, где естественным продолжением учебного процесса является внеклассная и внеурочная  деятельность. 
    Самая главная работа по воспитанию учащихся в школе отводится классным руководителям. Именно они должны создавать условия для реализации  способностей  обучающихся и создавать благоприятный морально-психологический климат в коллективе.

В текущем учебном году педагогический коллектив работал над следующими задачами:
1.Цели и задачи:

  Основной  целью  воспитательной   работы  было -  воспитание  социально-адаптированного  человека,  человека  приспособленного   к  требованиям   современного   общества.

Педагоги школы продолжили реализацию поставленной цели: формирование гармонично развитой личности, способной к самосовершенствованию и социализации в обществе.

 Реализация данной цели осуществлялась через организацию общешкольных мероприятий, организацию предметных и тематических недель и т.д        
         В  течение  учебного  года   решались  такие  воспитательные  задачи   как:  организация  интеллектуально-познавательной  деятельности  учащихся  и  формирование  эмоционально-положительного  отношения  к  учебе,  занятиям,  науке,  людям  интеллектуального   труда;   воспитание  гражданско-патриотических  качеств,  через  проведение  военно-патриотической  и  краеведческой  работы;  стимулирование  здорового   образа  жизни;  приобщение  учащихся  к  культуре  мира,  науке,  искусству,  музыке,  национальным  традициям  и  обычаям,  культуре  поведения;  формирование  таких  нравственных  принципов  как  честность,  порядочность,  сострадание,  трудолюбие, толерантность;  способствование  в  развитии   у  ребенка  самостоятельности,  инициативы,  само   творчества.

         Воспитательная  работа  в  классах   велась  по  следующим  направлениям:

1. Развитие  нравственной  активности,  культуры  умственного   труда

2. Интернациональное   воспитание

3. Нравственное  воспитание

4. Воспитание  эстетической  культуры  и  развитие  художественной  самодеятельности.

5. Экологическое   воспитание.

6. Охрана   труда.

7. Правовое  воспитание.

8. Трудовое  воспитание.

9. Профилактика  наркомании,  алкоголизма  и  табакокурения.

10. Военно-патриотическое  воспитание.

2.Рассмотрение вопросов воспитательного характера на педсоветах и совещаниях при директоре, эффективность их рассмотрение и исполнение принятых решений.

         В  течение  2020-2021 учебного  года  вопросы  воспитательного  характера   неоднократно  рассматривались  на  педсоветах  и  совещаниях  при  директоре.

        Важным  вопросом на повестке дня педсовета который состоялся в сентябре 2020г, был вопрос о планировании воспитательной работы школы и  о реализации мер по  предупреждению и профилактике дорожно-транспортного травматизма учащихся.Об этом сказала зам.директора по ВР Змейкова Е.Р.
         В октябре 2021г. на совещании при зам.по ВР  обсуждался  вопрос  «Анализ работы классных руководителей 1-5-10х классов по формированию классных коллективов в период адаптации».  Было  отмечено,  что  воспитательная  работа   ведется  согласно  общешкольного   плана  и  планов  воспитательной  работы  по  классам.   Уделяется   большое  внимание  работе  с  родителями  и  индивидуальной   работе  с  учащимися.  Особо  говорилось  о  работе  платных   кружков  и  реализации   мероприятий  по  охране   здоровья  и  формированию  здорового   образа  жизни.

                  Вопросы  воспитательного   характера   обсуждались  и  на   совещаниях  при  директоре .На  совещаниях  обсуждались  вопросы выполнения  закона  о  всеобуче,  заслушивались  отчеты   классных  руководителей  о  воспитательной  работе   и  методах  улучшения  воспитательной  работы.   Заслушивались   вопросы    по   повышению   эффективности  работы  органов  школьного  самоуправления, работа которого оставляла желать лучшего.   Обсуждались  вопросы  подготовки  и  проведения  общешкольных  и  внеклассных  мероприятий.

         Результатом  обсуждения  этих  и  других  вопросов  воспитательного   характера  на  педсоветах  и  совещаниях  при  директоре,  принятие  по  ним  конкретных  решений  способствовало  повышению  уровня  проведения  общей  воспитательной  работы  в  школе  и  по  классам  в  частности.  

3.Анализ деятельности методических 

объединений классных руководителей.
     Особое место в работе МО отводилось консультированию классных руководителей по вопросу   их воспитательных функций, которые собственно и определяют содержание педагогической работы:

- аналитико-прогностической;
- организационно-координирующей;
- коммуникативной;
- предупредительно-профилактической;
- охранно-защитной;
- коррекционной.

   В свою очередь педагоги делились  опытом работы на МО классных руководителей, на тематических педсоветах по вопросам воспитательной работы (выступали по различным направлениям воспитательной работы в классе, по темам самообразования).

         Так как содержание  работы методического объединения классных руководителей регламентировано Концепцией воспитательной работы,  профессиональная деятельность классных руководителей и всего педагогического коллектива в 2020-2021 учебном году была направлена на создание условий для развития и самореализации ребенка. Поэтому классным руководителям приходилось быть организаторами разнообразной деятельности детей: познавательной, трудовой, художественной, спортивной, общественной, ценностно-ориентировочной,   Исходя из цели воспитательной работы школы, классные руководители планировали свою работу по различным направлениям: коллективные творческие дела (КТД), патриотическое воспитание, развитие дополнительного образования, организация работы с родителями.

         В школе работает  методическое  объединение  классных  руководителей.  Работа  методической  секции  строилась  на  основе  утвержденных  планов  работы. Проводились заседания   на  которых  были  рассмотрены  вопросы  учебно-воспитательного  характера,  обсуждались  доклады  и  открытые  классные  часы.

         На  заседаниях  методсекций    были  заслушаны и обсуждены  доклады:

 1. «Подросток и закон» - Алиева П.Р.
     2. «Все о здоровом образе жизни»-   Магомедова А.Г.
      3. «Мастерство классного руководителя: сущность и методики его работы»
          Ми
  4. «Поиски рациональных способов организации профориентационной работы».  
      Меджидова Л.М.
         Представленные  доклады  были  хорошо  продуманы  и  хорошо  подготовлены.  В  обсуждении  докладов  активно  принимали  участие   Змейкова Е.Р.  Магомедова  А,Г.   Муртазалиева  С.М. Чабанова С.В.  и  др.
   Были  посещены  и  обсуждены  на  заседаниях  методсекций  открытые классные  часы и внеклассные мероприятия такие как:
    «Доброта спасет мир»-5  класс,
    «Жизнь дана на добрые дела» - 1 классы,  
    «Детям погибшим во время террористических актов посвящается»-8-9  классы,  
    «Два разных понятия   «патриотизм» и «терроризм – 11  класс, 
    «Символы  России и Дагестана» - 7 класс, 
    «Выбираем правильный путь» - 6 класс, 
  «Что такое толерантность» - 4 класс,
  «Волшебники  добра» - 3  класс, 
  «Меры по обеспечению безопасного движения» - 2 класс,
  «Овеянные славой флаг наш и герб» - 11  класс, 
  «Как сказать наркотикам «нет!» - 9  класс, 
  «Прощание с начальной школой» - 4  класс,
         Классные часы были хорошо организованы,  хорошо  продуманы,  подготовка  и  уровень  проведения.   Отмечалась  так  же  актуальность  тем  классных  часов.    Основной формой работы классных руководителей школы был и остается  классный час (в разных формах его проведения), где школьники под ненавязчивым руководством педагога включаются в специально организованную деятельность, способствующую формированию системы отношений к окружающему миру, друг к другу, к самому себе.

   Для планирования и проведения классных часов педагоги привлекали учащихся, родителей, социального педагога Михайловскую М.Ю которая помогала определить тему и проблемные вопросы для обсуждения. Классные часы (тематика которых была самой разнообразной: патриотической и духовно -  нравственной направленности, экологического воспитания и пропаганды ЗОЖ и т.д.) помогли сплотить классные коллективы, развить коммуникативные навыки, способствовали формированию нравственных ценностей, свободы мышления, воображения, творчества. Каждый классный час заканчивался (по рекомендации МО) рефлексией коллективной творческой деятельности, которая помогает определить вектор дальнейшего развития.

   Открытые внеклассные мероприятия, проведенные в рамках недели МО классных руководителей, где учителя продемонстрировали свой опыт и педагогическое мастерство, стали самой показательной  формой повышения педагогического (методического) мастерства в прошедшем учебном году.  
   Анализируя работу классных руководителей  по следующей схеме:

1.     Участие класса в КТД школы: качество подготовки:

2.     Участие класса в трудовых делах: уборка территории, организация дежурства.

3.     Работа по выполнении плана воспитательной работы.

4.     Проведение классных  часов.

5.     Руководство советом класса

6.     Организация классных КТД.,

лучшей воспитательной работой можно признать работу Чабановой С.В, Алиевой П.Р. Муртузалиевой С.М. Магомедовой А.Г. Рамазановой П.М. Михайловской М.Ю. Будуновой А.С.
Выводы:
В работе МО классных руководителей есть определенные успехи:
1.     Эффективнее стало педагогическое влияние на процесс развития личности ребенка, формирование нравственного, познавательного, коммуникативного, эстетического и физического потенциалов.

2.     Хорошо осуществлялась программа адаптации пятиклассников.

3.     Значительно обогатился теоретический и технологический арсенал классных руководителей, деятельность которых стала более целенаправленной, системной, личностно - ориентированной.

4.     Стали более интересными КТД классов, повысилась степень удовлетворенности детей мероприятиями, проводимыми классными руководителями.

5.     Повысилась заинтересованность подростков в выборе будущей профессии.

Однако в работе имеются  следующие недостатки и проблемы;
1.        Требует некоторых изменений роль классных руководителей в организации самоуправления учащихся и системы подготовки детей к организаторской деятельности;

2.     Не удовлетворяет уровень владения некоторыми педагогами активными педагогическими технологиями

3.      Не налажена  работа МО с неблагополучными семьями, детьми из этих семей.

         Существование этих проблем и недостатков обуславливает потребность в коррекции  воспитательной системы в 2020-2021учебном году.

   Исходя из анализируемой информации, можно сделать вывод: методическая работа осуществляется на удовлетворительном уровне и органично соединяется с повседневной практикой педагогов, обеспечивает личностно-ориентированный подход в организации системы повышения квалификации классных руководителей.

4.Организационные школьные мероприятия

    Важное место в воспитательной системе занимают традиционные общешкольные мероприятия. Эти мероприятия способствуют развитию личности.
         В  школе  традиционно  проводятся   общешкольные  мероприятия  посвященные   тем  или   иным  датам  и  событиям.  В  подготовке  и  проведении  этих  мероприятий  самое  активное  участие  принимают  учащиеся   школы.

         В  течение  учебного  года  проводятся  традиционные  общешкольные  торжественные  линейки: «День  знаний», «Все о Беслане», «Учитель,пред именем твоим,позволь нам преклонить колени!»,»День толерантности»,  «День  защитника   Отечества», «День  юного  героя  антифашиста», «Афганистан наша память и боль»,«Международный день пожилых людей»,  «8 марта», «Прощание с начальной школой»,  «День  матери»,  «Последний  звонок»,  «День  Конституции»,  «Памяти  В.С.Высоцкого».  и т.д.

         Проводятся  общешкольные  мероприятия: «Золотая осень», «День   толерантности»,   «День  призывника»,  «Неделя  правовых  знаний»,  «День  защитника  Отечества»,  Новогодние   утренники,  конкурс  «Алло,  мы  ищем  таланты!», конкурс  «А  ну-ка,  девочки!»,  конкурс  «А  ну-ка,  мальчики!»,  военно-спортивная  игра  «Победа», «Победа деда - моя Победа»,«Сладкая  ярмарка».

         В  начальных   классах  проводятся  мероприятия:  «Посвящение  в  первоклассники»,  «Сегодня  праздник   наших  мам»,  «Прощание  с  азбукой»,  «День  зимних  именинников»,  «Мамин  день»,  «Золотая  осень»,  «Веселые  старты»,  «Учительница  первая  моя»  и  т.д.
         Проведена  акция  «Помоги  природе  делом», «Зеленый десант»  в  ходе  которой  провели  посадку  саженцев  однолетних  и  многолетних  растений  на  территории  школьного  двора.  Также учащиеся школы провели День птиц, своими руками сделали скворечники и кормушки, которые разместили на деревьях во дворе школы. Учащиеся старших классов привели в порядок детскую площадку находящуюся во дворе школы.
5.Здоровый образ жизни

        Здоровье является неотъемлемой частью жизни любого человека. Особенно остро и актуально в современной педагогике  рассматривается  вопрос об оздоровлении подрастающего поколения. Поэтому перед коллективом всегда стоит задача: максимально включать детей в деятельность, направленную на формирование основ здорового образа жизни и физического совершенствования. Формировать устойчивый интерес и потребность повседневных занятий спортом. Эти вопросы рассматривались на совещаниях при директоре, заседаниях педагогического совета. В октябре был проведён  традиционный для нашей школы «Марафон здоровья», целью которого было выявить состояние и уровень здоровья учеников в режиме школьного дня.

         В течение  всего учебного года    дети участвовали в спартакиаде школьников по таким видам спорта как: бег, легкая атлетика, гимнастика, волейбол, футбол, осенний и весенний кросс, вольная борьба. В них приняли участие более 80 человек.

За истекший учебный год было проведено  4 «Дня здоровья» с участием 1-11 классов. Все с огромным интересом принимали участие в мероприятиях.
   Учащиеся школы активно участвовали в соревнованиях которые проходили на районном и республиканском уровнях по вольной борьбе, армспорту и легкой атлетике.  Занимали призовые места, достойно показав себя на спортивном поприще.

Особое место в воспитании обучающихся занимает оздоровительная работа, цель которой – формирование здорового образа жизни. Для реализации данного направления также были проведены такие мероприятия как: «Мы  за здоровый образ жизни», акция «Мы против наркотиков»,и «СПИД-чума 21 века», общешкольное мероприятие «Где спорт -там и здоровье»,где ребята проявили свои знания.      

        Одним из сложных видов воспитания, требующего от педагога тонкого и тактичного приобщения к моральным нормам и требованиям, является нравственное воспитание. Исходя из этого, в план воспитательной работы были включены мероприятия различных видов деятельности (анкетирование, классные часы, диспуты и др.) 
6.В рамках профилактики правонарушений были проведены следующие мероприятия:

         «Правонарушения и ответственность за них» - беседы  в  4-7  классах

         «Бездна, в которую надо заглянуть»  - беседы  в  9-11  классах

         «За здоровый образ жизни»  -   общешкольное мероприятие
         «О привлечении административной и уголовной ответственности»-общешкольное мероприятие
         «Правда и ложь об алкоголе» - кл. часы   7-11  классы

         Круглый стол «Подросток и закон»
Мероприятия посвященные «Государственным символам РФ и РД».

         Общешкольное  родительское  собрание  с  участием  работников  Кизлярского  РОВД  и  инспектора  ПДН.

         Проведены   классные  часы  по  темам:
  «Закон  и порядок», 
  «Конституция – основной  закон», 
  «Гражданин  и  гражданство»,
  «Учимся не совершать ошибки», 
  «Мои  права  и  как  их  использовать»,
  «Не  сломай  свою  судьбу», 
  «Доброта  и  дружба»,  
  «Основные  законы  бесконфликтного  существования», 
  Урок-практикум «Знаю ли я свои права»,
 тематические беседы с привлечением УУП ОМВД России по Кизлярскому району (Рабаданов Т.Ш., а также представители ОМВД по Кизлярскому району -Абдурахманов Р.А,,Качмасов Д.Д., Валиев Р.Р) «Подростковая преступность»и    т.д.

     Во всех классах провели классные часы «Государственные символы РФ и РД, история возникновения и современность», посвященные Российскому флагу и классные часы «Символы РФ и РД».  Классные руководители  провели разъяснительную работу по применению символики,  рассказали  ребятам, что означают изображенные на флаге и гербе знаки, как необходимо вести себя по отношению к государственным символам. 2.Организовали книжные выставки, обзоры литературы и периодических изданий на тему: «Овеянные славой флаг наш и герб». В каждых кабинетах оформили стенды государственной символики.

3. Провели школьный конкурс детского рисунка на тему государственной символики среди уч-ся 5-8 и 9-11 классов.
4.Учитель истории Ахмедова З.А. провела урок на тему: «Символика Республики Дагестан», на котором  рассказывала о том, что означают символы для любого государства, что обозначают изображения на гербе и флаге, о символике Республики Дагестан.
Учащиеся знают, что  любое торжественное мероприятие начинается со  звучания гимна, что любой человек обязан знать  гимн своего государства и исполняя его , встать, приложив руку к сердцу, проявляя тем самым уважение к государству.  Все мероприятия  прошли  очень интересно и содержательно.
Ежеквартально проводились заседания совета профилактики правонарушений.

         Социальным  педагогом и педагогом-психологом  неоднократно  проводились   беседы  на  правовые  темы.

7.  В  рамках  профилактики   безнадзорности
и  уклонения  от  обучения
  детей  в  возрасте  7-15  лет,  в  школе  проводятся  регулярные  подворные  обходы   с   целью   выявления  детей   не  охваченных   всеобучем. Социальным педагогом  ведется постоянная профилактическая работа с целью недопущения неохвата учащихся. Детей школьного возраста уклоняющихся  от обучения в школе на период 2020-2021 года нет.

Социально- педагогической службой школы в 2020-2021  учебном году решались цели и задачи, поставленные и отраженные в плане воспитательной работы и в плане социального педагога школы. Главной целью являлось:

-  повышение нравственного уровня воспитанности учащихся, снижение   

   уровня      правонарушений;

- профилактика социальной дезадаптации подростков;

- воспитание гуманистического и правового самосознания учащихся.

   Поставленные цели и задачи решались по следующим направлениям: оказание социально информационной и социально правовой помощи детям.

В течение года  совместно с классными руководителями выявлялись дети из неблагополучных семей, проведены  рейды в семьи учащихся,  «группы риска»,  неоднократно были посещены  неблагополучные семьи.  

         В рамках сотрудничества с родителями по вопросам профилактики проводились родительские собрания на темы: «Об ответственности родителей за воспитание детей»,  «Авторитет родителей в воспитании детей», «Профилактика преступлений и правонарушений»; «Формирование толерантного сознания у подростков, профилактика предупреждения фактов националистического и религиозного экстремизма и пропаганда культуры толерантности в семье», «О правилах поведения учащихся в летнее время». Родители в любой день недели имеют возможность посетить школу  и получить любую консультацию у директора школы, заместителя, социального педагога, учителя – предметника.

         В школе действует Совет профилактики, главными задачами которого являются:

- разработка и осуществление комплекса мероприятий по профилактике правонарушений, бродяжничества, безнадзорности и употребления ПАВ среди учащихся школы;

- разъяснения существующего законодательства, прав и обязанностей родителей и детей;

- проведение индивидуальной воспитательной работы с подростками девиантного поведения;

- проведение просветительское деятельности по данной проблеме;

         На заседаниях в присутствии инспектора ОДН рассматривались вопросы: «Роль классного руководителя в работе по профилактике правонарушений в классе, по недопущению пропусков занятий без уважительных причин»,  «Роль социально – психологической службы в предупреждении конфликтных ситуаций в классе»).Таким образом, результатом работы педагогического коллектива можно считать положительную динамику по уменьшению количества неблагополучных семей учащихся школы.

       На общешкольном родительском собрании  обсуждалась информация «О профилактике правонарушений, употребления алкогольной продукции, ПАВ и проблемы безнадзорности среди молодёжи ».

         Вся работа с родителями направлена на  повышение уровня  воспитанности учащихся, предотвращению негативных явлений, тесное сотрудничество семьи и школы.        
8.Профилактика распространения наркомании,
алкоголизма и табакокурения.

Главными задачами нашей школы являются:

       разработка и осуществление комплекса мероприятий по профилактике    правонарушений, алкоголизма, наркомании, токсикомании и безнадзорности   среди учащихся школы;

       разъяснение существующего  законодательства, прав и обязанностей родителей и детей;

        проведение просветительской деятельности по данной проблеме;

        проведение индивидуально-воспитательной работы с подростками девиантного поведения;

        организация работы с социально опасными, неблагополучными, проблемными семьями, защита прав и интересов детей из данной категории семей.

Социальной службой даются рекомендации педагогам и родителям для целенаправленного воздействия на личность «трудных» детей и подростков. Воспитание здорового образа жизни - важнейшая задача воспитания в семье и школе.

Разработан план мероприятий по профилактике наркомании, алкоголя и табакокурения несовершеннолетних, где рассматривались вопросы по антинаркотической работе, по профилактике наркомании несовершеннолетних, вовлечение уч-ся «группа риска»,из неблагополучных семей в кружки, спортивные секции, (в течение года); консультации для родителей неблагополучных семей.
         Для того, чтобы сформировать у учащихся желание и умение вести здоровый образ жизни, противостоять употреблению наркотических веществ, алкоголю, табакокурению,  классными руководителями 1-11 классов один раз в месяц проводились классные часы , мероприятия и беседы. 

   Так во всех классах проведены классные часы по профилактике ОРВИ и гриппа, беседы о правильном питании.
1. В рамках акции в школе на классных часах проводились информационные часы на тему: «Как сказать наркотикам «нет!», где учащиеся познакомились с информацией и статистикой по проблеме наркомании.
2. В библиотеке была организована выставка научно-методической литературы «Наркомания – знак беды!»,

3.Учителем биологии Алиевой П.Р.старшеклассникам был продемонстрирован видеоролик «Пока не поздно», который наглядно показал пагубность и безысходность пути, избранной наркоманом в юном возврате, а главное, полное безразличие к происходящему вокруг, отсутствие интереса к жизни.
4.Представителем духовенства Кизлярского района Хизиевым М. проведено внеклассное  мероприятие «Пороки современного общества».
    Классными руководителями 1-11 классов проведены классные часы о здоровом образе жизни.

«Чтобы гриппа не боятся, надо, братцы – закаляться!»    в 1 классе;

Кл.час «Вредные привычки. Я здоровье берегу»    в 4-а классе;

Кл. час «Полезны везде и всегда – солнце, воздух и вода!»   в 4-б классе;

Обсуждение проблемы: «Почему люди курят» в 3 классе;

Обсуждение проблемы: «курильщики и окружающие люди» во 2 классе;

Кл.час –тест «Что такое хорошо и что такое плохо?» в 5 классе;

Беседа «Как не надо себя вести» в 6 классе;

Час здоровья «Королева спорта» в 7 классе;

Беседа по соблюдению режима дня школьника в8 классе;

Выпуск стенгазеты «наркотикам – нет!» в 9 классе;

Беседа «Вредно ли курить?» в 10-11 классы;

        
Проведен интернет-урок «Территория безопасности», где ребята посмотрели документальный фильм, рассказывающий о вреде наркотических средств, после просмотра фильма ребята высказывали свои мнения о том, что нужно сделать, чтобы приобщать молодых людей к здоровому образу жизни. Прозвучали такие мнения как можно больше уделять внимания работе спортивных секций, кружкам по интересам.
В течение  учебного  года социальным педагогом школы были проведены  беседы на темы по предупреждению употребления алкоголя, табакокурения, употребления психоактивных веществ, и наркотиков, также проводились беседы и классные часы, правовые уроки на темы: « Подросток и закон», «О вредных привычках», «Уголовная и административная ответственность несовершеннолетних», «О культуре поведения», «Я за здоровый образ жизни».

 В каждой четверти проводились дни правовых знаний.

  В школьной библиотеке организована  постоянно действующая  выставка по антинаркотической и алкогольной пропаганде Михайловской М.Ю. была оформлена книжная выставка «Вредным привычкам – нет!», а также ею был проведен библиотечный урок с использованием ПК «О здоровом образе жизни» в 4 классе, посвящённый профилактике вредных привычек, а для старшеклассников был организован круглый стол «Вредные привычки».Ежедневно велся в школе контроль за  посещаемостью учащихся, (ведется журнал посещаемости).

          В школе проводилась кропотливая работа с подростками, пропускающими занятия: индивидуальные беседы с детьми и их родителями;  кл. руководители вели дневники наблюдений за данной категорией детей; работа с администрацией школы; поведение учащихся данной категории рассматривалась на родительских собраниях класса; приглашались на Совет профилактики, совместно с родителями;.

           Социальный педагог вела тетради учета: «индивидуальные беседы и консультации», «рейды и посещения», «лекционно-практические занятия», другие формы работы.
      В   целях  профилактики  наркомании,  алкоголизма  и  табакокурения  в  школе старшей вожатой  была  проведена   акции  «Мы  против  наркотиков», «Стоп ВИЧ/СПИД».   В  ходе   этой  акции  проводились   беседы  о  вреде   наркотиков  и  последствиях  их  применения,  проводилось  анкетирование   учащихся  5-11  классов,  оформлен  стенд  «Нет  наркотикам».  Были  проведены  конкурс  сочинений   на   тему:  «Почему  я  скажу  НЕТ  наркотикам»   в  7-11  классах  и  конкурс  рисунков  и  плакатов  по  проблеме  наркомании,  алкоголизма  и  табакокурения. Общешкольное мероприятие  « Мы за здоровый образ жизни!» с презентацией. 

     Итогом работы педагогического коллектива в 2020-2021 учебном году стали результаты мониторинга уровня воспитанности учащихся школы, которые проводились по окончанию действия воспитательной системы.
9.Деятельность школы по профилактике религиозного и национального экстремизма, терроризма.

В своей деятельности по обеспечению безопасности, антитеррористической защите и противодействию экстремизму Некрасовская СОШ руководствовалась положениями Федеральных законов, Постановлений Правительства Р Ф, Планов основных мероприятий  по борьбе с терроризмом и противодействию экстремизму. В Рамках целевой программы «Противодействия экстремизму и терроризму в Республике Дагестан».В МКОУ «Некрасовская СОШ» проведена следующая работа:
1. Совещания антитеррористической группы.
26 Августа 2020г.

   «О состоянии антитеррористической защищенности и пожарной безопасности МКОУ «Некрасовская СОШ»,Обеспечение безопасности при проведении общешкольной линейки посвященной Дню знаний».

  17 сентября 2020г.
   «Составление и утверждение плана работы на 2020-2021 учебный год».

23 Декабря 2020г.

«Об обеспечении антитеррористической защищенности и пожарной безопасности при подготовке и проведении мероприятий с массовым пребыванием людей и объектов жизнеобеспечения, расположенных на территории МКОУ «Некрасовская СОШ» при проведении Новогодних праздников в школе».

Беседы  по классам «Правила поведения в  экстремальных ситуациях».
22 февраля 2021 г.
«О проведении соответствующей тренировки по отработке совместных действий при возможных осложнениях оперативной обстановки- угрозе возникновения теракта в здании школы».
«Обеспечение безопасности в период подготовки и проведении праздничных мероприятий, посвященных 23 февраля,8 марта, предметным неделям».

10 апреля 2021г.

   «Проведение  занятий с учащимися по действиям при угрозе  совершения теракта, в период проведения праздничных мероприятий ; «День  Победы»,
«Последний звонок»,»День защиты детей».
2.Инструктажи, практические занятия, тренировки, учения.

Сентябрь 2020г.

Учебный сигнал «Тревога»

 октябрь 2020.

Участие в  слете по военно-прикладным видам спорта в МКОУ «Некрасовская СОШ».

 октябрь 2020г.

Участие в рейде « Безопасность детей и подростков на улицах и дорогах»

Правила безопасного поведения во время осенних каникул на улицах города. Знание и соблюдение Правил дорожного движения. Просмотр презентации «Правила поведения на дороге».

 ноябрь 2020г.

Участие в школьном  конкурсе «Действия учащихся при ЧС».

ноябрь 2020г.

Тема: О безопасности во время выездных мероприятий. Правила поведения и безопасности в общественном транспорте.

 декабрь 2020.

Участие в конкурсе «Спорт –как альтернатива пагубным привычкам» с использованием компьютерных технологий.

 декабрь 2020г.

Тема: Инструктаж учащихся и персонала школы по антитеррористической безопасности в период проведения Новогодних меропритяий.. Безопасность при использовании пиротехнических  средств.

 январь 2021г.

Общешкольные мероприятия:

   МКОУ «Некрасовская СОШ» прошло внеклассное мероприятие на тему «Два разных понятия   «патриотизм» и «терроризм».Цель мероприятия: на примере понятия «патриотизм», объяснить сущность понятия терроризм, его типы и цели, выяснить причины возникновения экстремизма и терроризма. Мероприятие прошло в форме круглого стола за которым обсуждались понятия «патриотизм» и «терроризм». В ходе мероприятия прозвучали стихи и песни о Родине, патриотизме. Затем были представлены вниманию видеоролики «От героев былых времен» и «О заложниках в школе №1 города Беслан». После просмотра которых состоялся обмен мнениями как отличить терроризм от  патриотизма. Выявление и преодоление негативных тенденций, тормозящих устойчивое  социальное и культурное развитие  Некрасовской СОШ и находящих свое проявление в фактах: межэтнической напряженности, проявлений национального высокомерия, нетерпимости и насилия, профилактики экстремизма:
  согласно плана, социальным педагогом школы с учащимися средней и старшей школы был проведен конкурс плакатов «Мы против экстремизма!» Цель конкурса: противодействие распространению идей экстремизма и терроризма, пропаганда национальной культуры, толерантности и единства в молодежной среде, воспитание детей и подростков в духе толерантности.В конкурсе принимали участие учащиеся 5-11 классов.

Кл.часы и беседы: В течение года в 1-11 классах проведены классные часы на темы: «Доброта спасет мир», 

«Толерантность – дорога к миру», 

«Воспитание толерантности у учащихся»,

 «Дорогою добра»,

«Жизнь дана на добрые дела»,
«День единства народов Дагестана»

«Дружба»,

«Толерантность путь к миру»

«История моей малой Родины»

февраль 2021г.

     Беседа с учащимися на тему:  «Терроризм всемирное зло».
Общешкольная линейка посвященная противодействию терроризму и экстремизму.
Доклад на тему:  Терроризм в Дагестане»

Конкурс рисунков на тему:  Мы за мир на земле!»

март 2021г.
Беседа с родителями 9-11 классов «Система мер безопасности». 
 Доклад учащихся на тему: «История терроризма»
Май 2021
В мае по традиции проведена Акция «Детям погибшим во время террористических актов посвящается», посвященная памяти детям погибшим во время террористических актов».   Перед Акцией  классным руководителем 9 класса Алиевой П.Р. проведена беседа о громких террористических актах в которых погибли дети. О том как нужно себя вести в ЧС. 

1.Совещание антитеррористической группы:

Апрель 2021. «О воспитании у учащихся правильных межнациональных  отношений, соблюдение толерантности, патриотическому и гражданскому воспитанию».

Май 2021г. Об усилении мер по обеспечению комплексной безопасности обучающихся, сотрудников и назначение ответственных лиц за выполнение  мероприятий в период проведения весенних каникул и текущих праздников в соответствии с паспортом антитеррористической защищенности.

2.Текущие мероприятия:

1.Ужесточен пропускной режим в школе.

2.Ведется журнал дежурного администратора.

3.Ведется ежедневная проверка помещений школы на наличие подозрительных предметов перед началом занятий, внеклассными и общешкольными мероприятиями.

4.Проведена встреча с представителями ОВД.

5.Обеспечение дополнительных мер безопасности в праздничные и выходные дни.

6.В классах проведены беседы с учащимися на темы:

«Действия при получении угрозы террористического акта»

«Правила личной безопасности»

«Уголовная ответственность за терроризм»

«Терроризм угроза обществу»

7.Обеспечение дополнительных мер безопасности (инструктаж учащихся) при проведении праздников «А ну-ка,девочки!», «День защитника отечества», « 9 мая»,ВСИ «Победа»,»День защиты детей».

8.Проведены учебные сигналы «Тревога»
3.    Мероприятия по выполнению решений антитеррористической группы

                                образовательного учреждения.

· Проведены инструктажи с сотрудниками охраны о повышении бдительности и по обеспечению безопасности школы в период осенней оздоровительной компании, новогодних мероприятий. 

· Проведены беседы с родителями на родительских собраниях (ноябрь) о повышении внимания и усилении контроля за поведением детей во время  мероприятий, посвященных Новому Году и зимним каникулам. 

· Периодический осмотр территории школы, проверка целости ограждений по периметру, мало просматриваемых мест между постройками (2-3 раза в неделю, 3-4 раза в сутки – охрана). 

· Проверена работоспособность аварийных выходов, КТС, АПС. 

· Участие психолога школы  «Взаимодействие» на совещании с педагогическим коллективом  январь 2021г. с докладом «Поведение учащихся в экстремальных ситуациях». 

· Обследование объектов особого контроля (спортзал, мастерские, подвальные и чердачные помещения). 

· Проведена проверка состояния охраны и обеспечения безопасности в школе при проведении праздничных мероприятий.

4.    Мероприятия по подготовке методических материалов (инструкций, памяток, планов проведения тренировок, учений и др.)

· Начата работа по разработке документации по ГО ЧС, ПБ на 2021-22 год.

5.    Состояние охраны учреждения.

Изменения в организации охраны – нет.

10.Военно – патриотическое воспитание
Патриотическое воспитание осуществляется  согласно плана школы «Использование проектирования в системе воспитательной работы с целью повышения уровня патриотизма учащихся». 

Мероприятия  направленные на гражданско-патриотическое воспитание  включали:         -Выставку рисунков и фотографий «Мы дети твои – Россия».
Основная цель мероприятия – привлечение учащихся художественными средствами к истории становления и сохранения народных традиций республики Дагестан и России.Всего в конкурсе приняли участие 27 учащихся разных возрастов. Формирование патриотических чувств у учащихся - одна из задач нравственного воспитания, формировать в воображении детей образ Родины, представление о России как о родной стране, воспитывать патриотические чувства.

 -Конкурс стенгазет (все классы начальной школы, 5, 7, 10 классы) посвященных Дню защитника Отечества, конкурс «А ну-ка, парни!» (9-11 классы), классные часы «Победа в сердце каждого живет», встречу с близкими  ветеранов войны(7 ,9 классы), участие в районном  конкурсе строевой подготовки, «За Победу спасибо, солдат!», ВСИ «Победа», Акция «Георгиевская ленточка».
-22 февраля состоялось традиционное общешкольное мероприятие, посвященное Дню защитника Отечества. Проведено мероприятие учителем ОБЖ  Хабибовым А.Г. которое проходило в спортивном зале. Помимо спортивных соревнований команды участвовали в интеллектуальном ринге, где показали неплохие знания  об истории нашей Родины. Команды, которые принимали участие в игре были активны, присутствовал дух  соперничества.

- Согласно плану воспитательной работы школы, во всех классах были проведены классные часы на военно-патриотическую тематику: 

1-4 классы «9 мая – День Великой Победы», 

5-6 классы «Пионеры-герои»,

 7-8 классы  «Подвиг наших земляков в ВОВ», 

9-11 классы «Победа в сердце каждого живет».
   Анализируя проведенные мероприятия можно отметить, что они   способствовали формированию необходимых качеств и навыков у учащихся,  развитию творческих способностей учащихся, пропаганде здорового образа жизни, военно-патриотическому воспитанию учащихся.

   Внеклассное мероприятие «Этих дней не смолкнет слава», подготовленное под руководством Змейковой Е.Р.  никого из участников и зрителей не оставило равнодушным. Такие литературные композиции способствуют воспитанию у подрастающего поколения чувства уважения, гордости, сострадания к людям, а также учат понимать, что нет ничего ценнее на земле чем человеческая жизнь. 
         В  ознаменование  76 годовщины  победы  в  Великой  Отечественной   войне   в   школе  были   проведены:  конкурс  рисунков  и  плакатов,  беседы  и  классные  часы, так же проведен «День космонавтики»,конкурс  военной  песни  «Песни  Победы», обновлен стенд «76 лет Великой Победе», Конкурс рисунков «Поклонимся великим тем годам», Всероссийская акция «Георгиевская ленточка»,

  Общешкольное мероприятие посвященное 76 годовщине со дня Великой Победы «За Победу спасибо, солдат!». Проведена ВСИ «Победа» где учащиеся 5-11 классов приняли активное участие. Учащиеся   школы  принимали  участие  в  смотре – конкурсе строевой подготовки.
             Одной из важных воспитательных задач школы является воспитание физически здорового подрастающего поколения. МКОУ «Некрасовская СОШ» вступила во Всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия» РДШ. В школе создан отряд Юнармейцев и РДШ.
Цель движения — вызвать интерес у подрастающего поколения к географии и истории России и ее народов, героев, выдающихся ученых и полководцев. 
11. «Развитие национальных отношений».
      Во исполнение приказа от 8 февраля 2011 года «Об утверждении республиканской целевой программы «Развитие национальных отношений в Республике Дагестан» в МКОУ «Некрасовская СОШ» за 2020-21 год проведена следующая работа:

  -Конкурс сочинений провела учитель истории Змейкова Е.Р. и учитель родных языков Магомедова А.Г. Дагестан считается самой многонациональной республикой в России. Если мы живем в такой республике, то должны знать о таком чувстве, как чувство взаимоуважения. Одна из важнейших задач общества – это воспитание гражданина – патриота своей Родины, который обладает чувством ответственности перед обществом, чувством глубокой привязанности к семье, дому, Родине, толерантным отношением к другим нациям и народностям. 

  -Змейковой Е.Р. зам.директора по ВР была проведена школьная акция «Я, ТЫ, ОН, ОНА – вместе целая страна», с целью воспитания эмпатии и толерантного отношения к людям разной национальности, социального положения, возраста, представителям субкультур, а также с целью вовлечения молодых граждан в общественно-полезную социальную деятельность, формирование у них активной гражданской позиции.

  - Проведен круглый стол «Многонациональная Россия -многонациональный Дагестан », и  «Культура межнационального общения»

  - Открытый классный час «Традиции и обычаи моего народа»
   Обучающиеся 1-4 классов на переменах рисовали психологический «забор» на тему «Рисуем радость общения». 

 Во всех классах прошли Уроки мира на тему «Народов дружная семья» с использованием мультимедийных презентаций.
Проведены уроки Культуры мира, Дружбы, Братства:«Создание  позитивных дружеских отношений,»«Воспитание толерантных качеств».

     Особое  внимание  в  воспитательном  процессе  уделяется   воспитанию    чувства  интернационализма,  толерантности  и  недопущению   межнациональной   розни. В  рамках   этой  работы  в   школе   были  проведены  следующие  мероприятия:

А)Классные часы:

1.»Каждый сам за себя или дружная семья».

2.»Дружба – великое дело».

Б)Час откровенного разговора:

1.«Я.ты,он,она-вместе целая страна!».

2.«Урок доброты».

В)Совет старшеклассников

Г)Проведена профилактическая работа по предупреждению конфликтных ситуаций в классах.

Классный час:«Воспитание толерантной культуры подростков»

5.Беседа: «Создание позитивных дружеских отношений»

Практические занятия с учащимися 9-11 классов –«Как вести себя в конфликтных ситуациях», «Роль России в сохранении и упрочнении единства народов Дагестана»

Обновлены  стенды: «Из  истории  родного  края»,  «Кизлярцы -герои ВОВ».

Уроки по предмету обществознание:

«»Гражданин-человек свободный и ответственный»
«Правонарушения и правоотношения» 
«Человек в системе правовых и социальных норм»
«Россия многонациональное государство»  

«Правовое воспитание» 
«Межнациональные отношения»
«Конфликты в обществе» 
«Международная защита  прав человека» 
1.Мероприятие  с учащимися 5-6 классов по воспитанию толерантности «Добра и зла житейские приметы».

2.Беседа и презентация по профилактике экстремизма и правонарушений среди учащихся в сфере межнациональных отношений:

«Нации и межнациональные отношения» 10-11 классы

3.В  апреле в школе проведено открытое мероприятие «Мы за мирный Дагестан»
12.Повышение правовой культуры

     В рамках реализации целевой программы «Повышение правовой культуры населения в Республике Дагестан»,в МКОУ «Некрасовская СОШ» были проведены следующие мероприятия:

1. Проведена профилактическая операция «Внимание дети!»

2.Обновлены уголки по правилам дорожного движения в классах и в фойе школы.

Проведено внеклассное мероприятие:
С учащимися 9-11 классов проведено внеклассное мероприятие (Круглый стол)  с инспектором  по  делам несовершеннолетних, Валиевым Р.Р. Он рассказал учащимся о видах правонарушений и преступлений существующих в подростковой среде и об ответственности за совершаемые противоправные  действия.

   Во всех классах провели классные часы «Государственные символы РФ и РД, история возникновения и современность», посвященные Российскому флагу и классные часы «Символы РФ и РД».  Классные руководители  провели разъяснительную работу по применению символики,  рассказали  ребятам, что означают изображенные на флаге и гербе знаки, как необходимо вести себя по отношению к государственным символам. 2.Организовали книжные выставки, обзоры литературы и периодических изданий на тему: «Овеянные славой флаг наш и герб». В каждых кабинетах оформили стенды государственной символики.

3. Провели школьный конкурс детского рисунка на тему государственной символики среди уч-ся 5-8 и 9-11 классов.
4.Учитель истории Змейкова Е.Р.. провела урок на тему: «Символика Республики Дагестан», на котором  рассказывала о том, что означают символы для любого государства, что обозначают изображения на гербе и флаге, о символике Республики Дагестан.
Учащиеся знают, что  любое торжественное мероприятие начинается со  звучания гимна, что любой человек обязан знать  гимн своего государства и исполняя его , встать, приложив руку к сердцу, проявляя тем самым уважение к государству.  Все мероприятия  прошли  очень интересно и содержательно.
4.Беседа с учащимися 8-11 классов на тему: «Ответственность предусмотренная законом РФ»
5.Тематическая беседа с привлечением УУП ОМВД «Подростковая преступность»

6. Урок-практикум «Знаю ли я свои права»

7.В апреле проведена игра-«Суд над вредными привычками» среди учащихся 8-9 классов.
Мероприятие провела психолог школы Алиева П.Р. Началось мероприятие со слов:

«Если вы задумались над тем, быть или не быть вредным привычкам в вашей жизни, то я считаю, что мы здесь сегодня собрались не зря!»

Мероприятие прошло на очень хорошем уровне, дети подготовили декорации, костюмы, очень хорошо сыграли свои роли.
8.С целью повышения правовой культуры в школе проведено родительское собрание. За невыполнение или ненадлежащее выполнение родительских обязанностей, а также за совершение правонарушений в отношении своих детей родители несут административную, уголовную и иную ответственность.
13. Работа по ПДД
       В октябре 2020 года прошёл месячник по безопасности дорожного движения, в рамках которого были проведены беседы, выставки рисунков по БДД, игра-путешествие для учащихся 1-4 классов «Правила дорожные – знать каждому положено», конкурс стихов  о правилах безопасного движения. В каждом классе есть стенды по профилактике детского травматизма.

   Движение ЮИД. В школе работает агитбригада «ЮИД» под руководством Змейковой Е.Р. Дети изучали правила дорожного движения, проводили практические занятия, конкурсы рисунков. Думаю, что в следующем учебном году данная работа еще более активизируется.

1. Классными руководителями начальных классов  было проведено внеклассное

Мероприятие по ПДД «Правила перехода железнодорожного полотна».   
2. Зам.директора по ВР Змейковой Е.Р  была проведена профилактическая беседа  «Меры по обеспечению безопасного движения» с показом демонстрационного документального фильма для учащихся 7-11 классов.

3. Классным руководителем 4 б класса Будуновой А.С. была проведена беседа с учащимися 1-4 классов о том, что очень часто дети попадают в ДТП в вечернее время суток, в условиях недостаточной видимости независимо от освещения дороги.

4. Вниманию учащихся было представлено выступление агитбригады «Светофор»,где ребята показали значимость светоотражающих и звуковых приборов в условиях плохой видимости.

5. В актовом зале школы состоялось внеклассное мероприятие «Правило безопасности детей на дорогах»,которую провела Зам.директора по ВР.,так же присутствовали классные руководители начальных классов.

6. Змейкова Е.Р. руководитель отряда ЮИД «Светофор» провела в 4-6 классах совместно с юными инспекторами викторину.  Были использованы методы обучения объяснительно-иллюстративный, подготовлено оборудование: дорожные знаки, сделанные учащимися, компьютер, проектор, презентация «Тестовые задания для велосипедистов», мультфильмы из цикла «Азбука безопасности»,

7. Перед началом летних каникул проведены инструктивные линейки по ПДД на период каникул «Соблюдай правила дорожного движения». Выступили на линейке члены ЮИД «Светофор»,. зам. директора по ВР, а так же преподаватель-организатор ОБЖ.

8. Проведена профилактическая операция «Безопасные маршруты в школу и домой»

9. Беседы с учащимися: «История возникновения ПДД», «Ответственность за нарушение правил ДД».

10. Проведена игра по ПДД- Опасные ситуации «Ловушки».
11. Проведены уроки мира:.« Будь внимателен на дороге- пешеход!».

12. Обновлены уголки по правилам дорожного движения в классах и в фойе школы.

13. Родительские собрания «О правилах поведения учащихся в летнее время».
14. Антикоррупционная деятельность школы.
   Информация о проведенных мероприятиях по формированию антикоррупционного мировоззрения и повышения общего  уровня правосознания  и правовой культуры учащихся.

1.Утвержден план мероприятий по реализации элементов антикоррупционного образования на соответствующий период. 

2.Создана рабочая группа по вопросу организации антикоррупционного образования. 

3.На Сайте ОУ создан раздел «Антикоррупционная политика школы», где размещена информация антикоррупционной направленности, в том числе информация о деятельности ОУ по внедрению в процесс обучения элементов антикоррупционного воспитания в образовательные программы и внеклассную работу.

4. Оформлен антикоррупционный стенд «Антикоррупция».

5. В начальной школе при изучении программы курса  «Окружающий мир» в разделе «Человек и общество» предусмотрено изучение ряда тем, способствующих формированию компонентов антикоррупционного сознания. 

   В основной и средней школе при изучении курса «Обществознание» предусмотрено изучение основ права, в том числе и темы антикоррупционной направленности.
6.Проведена профилактическая беседа  инспектором по делам несовершеннолетних Валиевым Р.Р. и учащимися 9-11 классов.
Он ознакомил учащихся с понятием коррупции в нашей стране, о ее вреде и торможению развития страны и общества. 

1. классным руководителем 11 класса Куруховой П.А. проведен классный час на тему: «Литературные герои против коррупции».В начале мероприятия проводилась беседа – презентация на тему: «Коррупция в России».

     8.Для учеников 5-7 классов прошло мероприятие «Путешествие в страну

«Коррупция». Провела мероприятие Девлетгереева Д.М. которое прошло в форме путешествия. На своем пути ребята встретили различные препятствия: море «Историческое» здесь заслушали сообщения ребят о проявлениях коррупции в разные исторические эпохи.

9.Зам.директора по ВР Змейкова Е.Р. провела беседу с учащимися 10-11 классов на тему «Памятник апельсину». Прослушав историю появления «Памятника апельсину» в Одессе, ребята попробовали ответить на проблемный вопрос круглого стола «Взятка – средство «лёгкого» решения вопроса или преступление?».

10.Проведение беседы с  родительской общественностью  о степени удовлетворенности качеством предоставляемых услуг и вопросам антикоррупционной политики в ОУ. 

Проводены беседы:

- «10 самых коррумпированных стран в мире» 8-9 кл

-«Коррупция в бюджетной системе России» - 10 кл

- « Можно ли победить коррупцию?» - 11 кл

11.Проведен классный час «Коррупция в мире и в России» -7 класс –февраль
12. Проведены «Правила езды на велосипеде» апрель 

13. Классные часы  «Оказание медицинской помощи при ДТП»

15.Работа с родительской общественностью

    В школе работа с родительской общественностью налажена удовлетворительно. Родители не принимают должного участия в жизни школы, не всеми родителями посещаются родительские собрания, с теми же кто интересуется жизнью своих детей в школе ведутся беседы на темы посещаемости, успеваемости, поведения своих детей. 
В течение года проводились общешкольные родительские собрания на темы:

«Родительский всеобуч»
«Патриотическое воспитание в семье и в школе»

«Формирование идеала жизни, идеала человека, жизненной позиции»

«Подготовка учащихся к ЕГЭ и ГИА»

«Родительские собрания о правилах поведения учащихся в летнее время»

Родительские собрания по итогам четвертей по классам.

В школе работает родительский комитет, который оказывает пассивную помощь школе в проведение мероприятий, принимает участие в разработке локальных актов образовательного учреждения. В течение учебного года практиковалось посещение родителей на дому педагогом-психологом, социальным педагогом.
Выводы и предложения
        Анализируя воспитательную работу школы необходимо отметить, что для успешного решения вопросов обучения, воспитания и развития личности ребенка необходимо активное взаимодействие всех участников образовательного процесса. В процессе своей деятельности классные руководители тесно взаимодействуют с учителями - предметниками: совместная разработка общих педагогических требований и подходов к детям в учебно-воспитательном процессе на основе целей образовательного учреждения; представление интересов своих воспитанников в педагогическом совете; привлечение учителей к работе с родителями; включение обучающихся своего класса в систему внеклассной работы по предметам: разнообразные  кружки, выпуск школьной стенгазеты, совместная организация и участие в предметных неделях, тематических вечерах и других мероприятиях.

    
Анализируя уже сложившуюся в школе систему воспитательной работы, следует отметить такие её компоненты, как:

-   разработанный диагностический инструментарий для изучения личностного роста и результатов развития ребенка;

-  созданную сеть кружков, спортивных секций;

-  комплекс традиционных дел и мероприятий в школе и классах;

-  включенность обучающихся в мероприятия муниципального, регионального и федерального уровней.

   
 В целом, можно сказать, что: 

- организация и проведение воспитательных мероприятий осуществлялись, исходя из интересов, интеллектуальных и физических возможностей учащихся, что обеспечивало реализацию личностно-ориентированного подхода при одновременном обеспечении массовости мероприятий;

-  все аспекты воспитательной работы позволяли обучающимся ярко и неординарно проявлять свои творческие способности;

- воспитательная работа школы основывалась на принципах сохранения и укрепления здоровья обучающихся.
   Педагогический коллектив школы на протяжении всего учебного года проводил целенаправленную воспитательную работу  по привитию обучающимся ценностных ориентаций. 

      Воспитанность - это интегрированный показатель сформированного отношения ученика к учебе, природе, обществу, людям, к себе. Воспитанность предполагает культуру поведения, этикет, культуру общения.

Оценка  результатов  воспитания  через  качества  личности определяется признанием того, что творческое развитие и карьера человека невозможны  без соответствующих личностных качеств, что именно в школьные годы интенсивно идет и практически завершается формирование индивидуальности личности.

Уровень воспитанности школьников в оценке  стабилен. Увеличивается количество обучающихся с высоким уровнем воспитанности. Детей с низким уровнем воспитанности в школе нет. Данная статистика позволяет положительно оценить системность  воспитательной работы по различным направлениям воспитания и социализации обучающихся.

На основании самоанализа воспитательной работы за 2020 – 2021учебный год, можно считать воспитательную деятельность школы в целом результативной и нацеленной на дальнейшее саморазвитие и самосовершенствование.

    Подводя итоги за 2020-201921 учебный год, хочется отметить, что поставленные цели и задачи реализованы. Были проведены все запланированные мероприятия, но качество проведения оставляет желать лучшего, поэтому есть к чему стремиться.
   Анализ результатов воспитательной работы и работы классных руководителей показал, что составленный план работы на год  выполнен.

 Воспитательная система школы в следующем учебном году будет развиваться на основе поставленных целей и задач.   Исходя из обозначенных позиций предполагается конкретизация и углубление начатой работы:

Задачи на следующий учебный год:
-Активизировать деятельность методического объединения классных руководителей. Работать над методической проблемой: «Мотивация к обучению современного школьника и педагога при реализации ФГОС второго поколения».

-Усилить контроль за работой классных руководителей.

-Способствовать формированию у детей гражданско-патриотического сознания, духовно-нравственных ценностей гражданина России через работу по проектной деятельности.

-Поддерживать творческую активность учащихся во всех сферах деятельности, активизировать работу ученического самоуправления, создать условия для развития общешкольного коллектива через  систему КТД.

-Способствовать созданию и развитию детской организации как основы для межвозрастного конструктивного общения, социализации, социальной адаптации, творческого развития каждого учащегося.

-Совершенствовать систему семейного воспитания, способствовать повышение ответственности родителей за воспитание и обучение детей.

-Совершенствовать работу с учащимися по привитию навыков здорового образа жизни, развитию коммуникативных навыков и формированию методов бесконфликтного общения.


 -Продолжить профилактику правонарушений, безнадзорности и беспризорности среди несовершеннолетних:

- вести целенаправленную работу по формированию у несовершеннолетних правосознания и правовой культуры;

- содействовать физическому, интеллектуальному, духовному и нравственному развитию детей, воспитания в них патриотизма, гражданственности и миролюбия, а также воспитания личности ребенка, совмещенного с интересами общества, традициями народов государства, достижениями национальной и мировой культуры;

- повышать уровень правовой культуры родителей учащихся образовательных учреждений;

- организовывать индивидуальную профилактическую работу с несовершеннолетними находящимися в социально опасном положении;

- выявлять семьи, находящиеся в социально опасном положении, и оказание им помощи в обучении и воспитании детей.

-создавать условия для нормального развития ребенка и формирования установок на ЗОЖ и достижения успеха в жизни;

-Продолжить работу по реализации плана воспитания социально-адаптированного человека, человека приспособленного к требованиям современного общества в МКОУ «Некрасовская СОШ» на всех ступенях обучения.

Зам.директора по ВР                                            Змейкова Е.Р.

Директор школы                                          Михайловская Т.Н.
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